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Са же так
Рад се бави актуелном темом образовног система у Републици Србији – инклузивним образовањем којим се 
настоји да сва деца буду укључена. Према подацима Министарства просвете 20.500 ученика похађа наставу по 
индивидуалном образовном плану. Делатност школских библиотека регулишу закони и прописи из области образовања 
и библиотекарства. И једни и други прописују обезбеђивање квалитета, равноправности и доступности образовања и 
слободан приступ информацијама, али неопходно је сагледати све аспекте и показати колико су инклузивно образовање 
и пратећи програми заиста заживели у редовним школама на територији Београда. 
Библиотека града Београда обавља улогу матичне надлежности и спроводи надзор над стручним радом и условима рада 
у 293 школске библиотеке на територији Београда. Из Извештаја о раду школа, Стручних актива и прилога о активностима 
школских библиотека и библиотекара, који се могу наћи на интернет страницама појединих школа, као и на основу 
података прикупљених од надзорне или стручне помоћи школским библиотекама, утврђено је да је велики број школских 
библиотека и библиотекара пасиван у припреми и реализацији културно-образовне делатности и сарадњи са установама 
из окружења. Главни циљ школске библиотеке је пружање подршке и помоћи корисницима при социјализацији и 
што бољем интегрисању у друштвену заједницу, али и да се кроз представљање активности шира заједница упозна са 
потребама ученика са инвалидитетом.
Школе које образују ученике са сметњама у развоју и инвалидитетом препознатљиве су по квалитету своје наставе и 
пружању свих облика подршке, а показују и спремност да са колегама из редовних школа поделе своја знања и искуства. 
У раду ће бити истакнути примери добре праксе у реализацији инклузивних програма у редовним школама на територији 
Београда и сагледана њихова сарадња.

Кључне речи: инклузија, школске библиотеке, ученици са инвалидитетом, инклузивно образовање, асистивне технологије

Увод

Циљ ин клу зив ног обра зо ва ња је обез бе ђи ва ње ква ли тет ног обра зо ва ња под јед на ким 
усло ви ма, јер је то уни вер зал но људ ско пра во за га ран то ва но ра ти фи ко ва ним ме ђу на род ним 
прав ним ак ти ма, Уста вом Ре пу бли ке Ср би је и за ко ни ма ко ји ре гу ли шу област обра зо ва ња. 
Усва ја ње За ко на о осно ва ма си сте ма обра зо ва ња и вас пи та ња, још 2009. го ди не, озна чи ло је 
пре крет ни цу у уво ђе њу ин клу зив ног обра зо ва ња и вас пи та ња, са на гла ском на јед на ко пра-
во на обра зо ва ње, без дис кри ми на ци је и се гре га ци је, за сву де цу и од ра сле. Спро ве де на је 
ре фор ма усме ре на на раз вој це ло куп ног ин сти ту ци о нал ног и обра зов но-по ли тич ког окви ра, 
ме ха ни за ма и про це ду ра за ин клу зи ју на ло кал ном ни воу и ни воу уста но ва, ко ја је об у хва та-
ла уна пре ђи ва ње ка па ци те та на став ни ка и ин сти ту ци ја, ус по ста вља ње ти мо ва за ин клу зив но 
обра зо ва ње, про ме ну по ли ти ке упи са у основ не шко ле и уво ђе ње ин ди ви ду ал них обра зов них 
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пла но ва (ИОП).1 Пре ма по да ци ма Ми ни стар ства про све те, 20.500 уче ни ка по ха ђа на ста ву по 
Ин ди ви ду ал ном обра зов ном пла ну.

Би бли о те ка гра да Бе о гра да оба вља уло гу ма тич не над ле жно сти и спро во ди над зор над 
струч ним ра дом и усло ви ма ра да у 293 школ ске би бли о те ке на те ри то ри ји Бе о гра да. У ра ду ће 
би ти дат пре глед ра да школ ских би бли о те ка у Бе о гра ду (про стор не мо гућ но сти, опре мље ност, 
фон до ви, ка дар). За ње го ву из ра ду ко ри шће ни су по да ци о по сло ва њу школ ских би бли о те ка 
ко ји су до ста вље ни у ба зу Мре жа би бли о те ка Ср би је за пе ри од од 2020. до 2023. го ди не и За-
пи сни ци о над зо ру над струч ним ра дом школ ских би бли о те ка.2

Ме ђу бе о град ским шко ла ма је и 14 шко ла у ко ји ма се обра зу ју уче ни ци са смет ња ма у раз-
во ју и ин ва ли ди те том. У њи ма се за по сле ни тру де да бу ду пре по зна тљи ви по ква ли те ту на ста ве 
и пру жа њу свих об ли ка по др шке, а по ка зу ју и спрем ност да са ко ле га ма из ре дов них шко ла 
по де ле сво ја зна ња и ис ку ства. Њи хо ва ме ђу соб на са рад ња из не дри ла је ве ли ки број ре а ли зо-
ва них ин клу зив них про гра ма у ре дов ним шко ла ма на ни воу гра да. По да ци о са рад њи и про-
грам ској де лат но сти су, осим на ве де не до ку мен та ци је, про на ђе ни и на феј сбук стра ни ца ма и 
веб-пре зен та ци ја ма шко ла, ре дов но се ажу ри ра ју и пру жа ју оби ље по да та ка о ра ду шко ла и 
би бли о те ка.

При каз ста ња у шко ла ма на те ри то ри ји гра да Бе о гра да

При ли ком оби ла ска и оба вља ња над зо ра над струч ним ра дом би бли о те ка основ них и сред-
њих шко ла, то ком пру жа ња струч не по мо ћи, као и уви дом у из ве шта је ба зе Мре же би бли о те ка 
Ср би је, при ме ће но је да у ве ли ком бро ју по сто ји не до ста так про сто ра, нео п ход ног за успе шан 
рад школ ске би бли о те ке. На осно ву истих до ку ме на та мо же се за кљу чи ти да је и опре ма неод-
го ва ра ју ћа, што ио на ко не до во љан про стор чи ни још не функ ци о нал ни јим, чи ме се сма њу је 
ква ли тет услу га ко ји нај ви ше ште ти циљ ној гру пи – уче ни ци ма основ них и сред њих шко ла. 
Осим не до вољ ног про сто ра, дру ги про блем ко ји је из ра жен у школ ским би бли о те ка ма је мул-
ти функ ци о нал ност про сто ра, од но сно чи ње ни ца да оне че сто ни су за себ не је ди ни це, не го да 
де ле про стор са збор ни цом, све ча ном са лом, ка би не ти ма на став ни ка и учи о ни ца ма. У ве ћи ни 
шко ла сме штај ни ка па ци тет је не до во љан за по сто је ћи број пу бли ка ци ја, чи ме је уче ни ци ма 
оне мо гу ћен сло бо дан при ступ фон ду. Та ко ђе, не до ста ју чи та о ни це, а са мим тим и про стор 
за ор га ни зо ва ње ин тер ди сци пли нар них про гра ма, ко ји су од по себ не ва жно сти за обра зо ва-
ње уче ни ка са ин ва ли ди те том. Сме шта њем у не а де кват не про сто ре и ло шим уре ђе њем по-
сто је ћег гу би се ва жност кул тур но-обра зов ног зна ча ја би бли о те ке као ин фор ма тив ног цен тра 
сва ке шко ле, као ме ста су сре та свих чи ни ла ца на став ног про це са и као про сто ра за уче ње, 
обра зо ва ње и на пре до ва ње.3

Уоп ште но гле да но, у свим школ ским би бли о те ка ма, ко ји ма је над ле жна Би бли о те ка гра да 
Бе о гра да, где год по сто ји про блем про сто ра, то са со бом као по сле ди цу има и не до ста так нео-
п ход не би бли о теч ке и тех нич ке опре ме. Ме ђу тим, у 14 шко ла у ко ји ма се обра зу ју уче ни ци 
са ин ва ли ди те том си ту а ци ја је не што дру га чи ја. Осим аде кват ног де фек то ло шког трет ма на и 
упо тре бе тра ди ци о нал них ди дак тич ких сред ста ва, уче ни ци ма je омо гу ће но да у пот пу но сти 

1  Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је, Стра те ги ја раз во ја обра зо ва ња и вас пи та ња 
у Ре пу бли ци Ср би ји до 2030. го ди не, пре у зе то 16. 1. 2025, https://pro sve ta.gov .rs/wp-con tent/uplo ads/2021/06/SRO-
VRS-2030-1.pdf .

2  У пе ри о ду од 2020. до 2025. го ди не струч ни рад ни ци Оде ље ња за уна пре ђе ње би бли о теч ке де лат но сти Би бли о те ке гра-
да Бе о гра да оба ви ли су струч ни над зор у 243 би бли о те ке на те ри то ри ји Бе о гра да. Нај ве ћи број је оба вљен у школ ским 
би бли о те ка ма, 182 над зо ра.

3  На та ша Кне же вић и Сне жа на Ка ва лић Ар се ни је вић, „Про сто ри школ ских би бли о те ка на те ри то ри ји Гра да Бе о гра да: 
где смо и ку да иде мо?“, у Би бли о теч ки про сто ри у фи зич ком и вир ту ел ном окру же њу: збор ник ра до ва XX ме ђу на род не кон
фе рен ци је Би бли о те кар ског дру штва Ср би је, Кра ље во, Вр њач ка Ба ња, 14–16. де цем бар 2023, уред ник Та тја на Бо го је вић 
(Бе о град: Би бли о те кар ско дру штво Ср би је, 2024), 165.
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раз ви ју све сво је по тен ци ја ле кроз при ме ну мо дер не обра зов не тех но ло ги је. Ове уста но ве 
зна чај ну па жњу по све ћу ју на бав ци са вре ме не опре ме и учи ла. Та ко се у њи ма, осим про пи-
са ног школ ског на ме шта ја и опре ме, мо гу про на ћи ра зно вр сне аси стив не тех но ло ги је, и то у 
од но су на тип ин ва лид но сти4: мен тал на оме те ност (ин тер ак тив не та бле, ди ги тал не учи о ни це, 
сен зор на со ба, Мон те со ри ма те ри ја ли), оште ће ње ви да (лу пе за сла бо ви де, др ве на ше сто-
тач ка, ре љеф ни цр те жи и кар те, пер кинс ма ши не, ком пју те ри и лап то по ви са софт ве ром на 
Бра је вом пи сму), оште ће ње слу ха (ин тер ак тив не та бле, сен зо мо тор не со бе, сну зе лен со ба, 
сен зор на ба шта, ди ги тал ни ло го пед ски сет), мо то рич ке смет ње (ал тер на тив не та ста ту ре, та-
сте ри и џој сти ци). Ве ћи на ових сред ста ва на ла зи се у це лој шко ли, у ход ни ци ма, учи о ни ца ма, 
ка би не ти ма, јер у са мим би бли о те ка ма за њих не ма ме ста. Би бли о теч ки рад ни ци, ко ји су у 
ве ћи ни слу ча је ва де фек то ло зи раз ли чи тих усме ре ња, обра зов но-на став ни про грам и кул тур ну 
де лат ност ре а ли зу ју сву да по шко ли. Би ло би мно го бо ље да шко ле по се ду ју „кла сич не“ би бли-
о те ке од го ва ра ју ће ве ли чи не ко је би пред ста вља ле цен трал но ме сто и по ве зи ва ле на став ни ке, 
уче ни ке и би бли о те ка ре, и у ко ји ма би при ме на мул ти ме ди јал ног при сту па омо гу ћи ла још 
ква ли тет ни је и успе шни је из во ђе ње на ста ве и ор га ни зо ва ње ван на став них ак тив но сти.

Прак са је по ка за ла да осла ња ње на за кон ске про пи се и стан дар де за би бли о теч ку де лат-
ност и из ри ца ње ме ра за уна пре ђе ње ра да школ ских би бли о те ка че сто ни је довољaн ар гу мент 
за до но си о це од лу ка да пре по зна ју зна чај њи хо вог ра да. Да би се успе шно об ли ко вао би бли-
о теч ки про стор, нео п ход но је исто вре ме но ра ди ти на ви ше „фрон то ва”. Про блем је про на ћи 
у школ ским згра да ма до вољ но ве ли ке аде кват не по вр ши не где би се сме сти ла би бли о теч ка и 
тех нич ка опре ма. По што ре дов не шко ле по ха ђа ју и уче ни ци са смет ња ма у раз во ју и ин ва ли-
ди те том, осим ме ста за сам фонд, по жељ но је обез бе ди ти и мул ти ме ди јал ну чи та о ни цу. У њој 
би се сем ра чу на ра на ла зи ла и основ на сред ства аси стив не тех но ло ги је, ко ја су им нео п ход на 
у на ста ви (па мет на та бла, Мон те со ри се то ви и оста ли ин тер ак тив ни ала ти).5

На те ри то ри ји Бе о гра да има и 13 му зич ких шко ла. При ли ком над зо ра утвр ђе но је да ста ње 
у њи хо вим школ ским би бли о те ка ма ни је за до во ља ва ју ће. То се по себ но огле да у не до стат ку 
би бли о теч ког про сто ра и нео п ход не би бли о теч ке и ра чу нар ске опре ме. Сме штај ни ка па ци тет 
у би бли о те ка ма је из у зет но ма ли, те се при бе га ва им про ви зо ва ним на чи ни ма сме шта ја (по 
ин стру мен ти ма или вр ста ма му зич ких де ла), што је ми мо струч них пра ви ла. Ме ђу тим, фон-
до ви му зич ких шко ла су ра зно вр сни и по ста ју све бо га ти ји. Уче ни ци ма и на став ни ци ма на 
рас по ла га њу су но то те ке и фо но те ке, са ста вље не од нот ног ма те ри ја ла, уџ бе ни ка, му зич ких 
ком пакт-ди ско ва и гра мо фон ских пло ча. Осим то га, но то те ке се по след њих го ди на обо га ћу-
ју елек трон ским ма те ри ја лом, па се у фон ду мо же на ћи и ве ли ки број но та у пдф фор ма ту, 
као и сни ма ка у мп3 фор ма ту. У овом сми слу по себ но се из два ја Му зич ка шко ла „Ко ста Ма-
ној ло вић“ у Зе му ну, у чи јем се са ста ву од 1981. го ди не на ла зи Оде ље ње за сле пу и сла бо ви-
ду де цу. Јед на од нај ва жни јих спе ци фич но сти је сте упра во у успе шној ре а ли за ци ји на ста ве у 
овом оде ље њу и по сти за њу за па же них ре зул та та. Уче ни ци оде ље ња за сле пе и сла бо ви де има-
ју рав но пра ван ста тус са вр шња ци ма здра вог ви да (ин те гри са но обра зо ва ње). Ре а ли за ци јом 
про јек та Ру ке ко је ви де на ба вље на су сва неопходнa техничкa по ма га ла – штам пач за Бра је ву 
азбу ку, од го ва ра ју ћа ра чу нар ска опре ма и про гра ми, нотe и нотнa литературa и уџ бе ни ци 
за сле пе и сла бо ви де уче ни ке. Ово је је ди на шко ла у Ср би ји ко ја има мо гућ ност да штам па 
нот ни ма те ри јал на Бра је вом пи сму. Ње го вим обез бе ђи ва њем зна чај но су по бољ ша ни усло ви 

4  Ма ри на Не ђић, „При ме на аси стив не тех но ло ги је у ра ду школ ских би бли о те ка на те ри то ри ји Бе о гра да“, Би бли о те кар
ство Срп ске број 7 (2018): 15–38. 

5  Ма ри на Не ђић и Пре драг Ши пов, „По тре бе, при ступ и при ла го ђе ност би бли о теч ких про сто ра уче ни ци ма са ин ва ли-
ди те том на те ри то ри ји Бе о гра да“, у Би бли о теч ки про сто ри у фи зич ком и вир ту ел ном окру же њу: збор ник ра до ва XX ме ђу
на род не кон фе рен ци је Би бли о те кар ског дру штва Ср би је, Кра ље во, Вр њач ка Ба ња, 14–16. де цем бар 2023, уред ник Та тја на 
Бо го је вић (Бе о град: Би бли о те кар ско дру штво Ср би је, 2024), 144.
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за на пре до ва ње уче ни ка овог оде ље ња, као и ђа ка дру гих му зич ких шко ла у Ср би ји и ре ги о-
ну.6 При ли ком над зо ра над струч ним ра дом ове би бли о те ке, утвр ђе но је да се фонд са сто ји 
од 4143 је ди ни це нот не гра ђе и 219 је ди ни ца мо но граф ских пу бли ка ци ја. Фонд на Бра је вом 
пи сму из но си 197 пу бли ка ци ја (193 је ди ни це нот не гра ђе и 4 је ди ни це мо но граф ске гра ђе) 
на ме ње них сле пим и сла бо ви дим уче ни ци ма.7

Са вре ме не школ ске би бли о те ке те же да све ви ше бу ду мул ти ме ди јал ни цен три опре мље ни 
ква ли тет ном тех нич ком и ра чу нар ском опре мом, а осим мо но граф ских, у фон ду би све ви ше 
тре ба ло да бу ду за сту пље не и елек трон ске пу бли ка ци је. Фон до ви у ве ли ком бро ју школ ских 
би бли о те ка у Бе о гра ду, по го то во у основ ним шко ла ма, по ста ли су не а де кват ни за по тре бе са-
вре ме ног обра зо ва ња. На бав ка је не ре дов на и не до вољ на и са сто ји се у нај ве ћем про цен ту од 
лек тир не гра ђе и не што пе да го шке ли те ра ту ре за на став ни ке и струч не са рад ни ке. Ма ли број 
школ ских би бли о те ка ра је за ин те ре со ван и об у чен да, у скла ду са зах те ви ма са вре ме ног обра-
зо ва ња, ко ри сти елек трон ску гра ђу.

Школ ски би бли о те ка ри и спро во ђе ње ин клу зив ног обра зо ва ња

На пре дак у спро во ђе њу ин клу зив ног обра зо ва ња оства рен је на свим ни во и ма, али мо гућ-
ност на став ног осо бља и шко ла да усво је и при ме њу ју но ва зна ња и уво де но ву прак су при лич-
но ва ри ра. За кон ја сно про пи су је од ред бе ко је се од но се на ин клу зив но обра зо ва ње уче ни ка 
у шко ла ма, али нео п ход но је са гле да ти све ње го ве аспек те. У сво јој књи зи Ин клу зи ја у очи ма 
на став ни ка пе да гог Ма ри ја на Мом чи ло вић ба ви се овом ак ту ел ном те мом на шег обра зо ва ња 
и ре зул та ти до би је ни ис тра жи ва њем ука зу ју на то да у шко ла ма кул ту ра при хва та ња раз ли чи-
то сти ни је раз ви је на. Она је за кљу чи ла да је „по треб но си сте мат ски ра ди ти на пре пре ка ма ко-
је оне мо гу ћа ва ју оства ре ње ин клу зи је и упо зна ва ти на став ни ке са по зи тив ним ефек ти ма ко је 
ин клу зи ја има на раз вој де це са смет ња ма у раз во ју и ин ва ли ди те том, упу ћи ва ти их у при ме ре 
до бре прак се, ја ча ти њи хо ве ком пен тен ци је“.8           

Де лат ност школ ских би бли о те ка ре гу ли шу за ко ни и про пи си из обла сти обра зо ва ња и би-
бли о те кар ства. Сход но За ко ну о би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти9 школ ске би бли-
о те ке се фор ми ра ју као ор га ни за ци о не је ди ни це обра зов не уста но ве, с ци љем да по ма жу и 
уна пре ђу ју обра зов но-вас пит ни про цес. На за по сле не у школ ским би бли о те ка ма, у по гле ду 
обра зо ва ња, сти ца ња зва ња и до зво ле за рад (ли цен це) при ме њу ју се про пи си ко ји ма се 
уре ђу ју осно ве си сте ма обра зо ва ња и вас пи та ња. Пра вил ник о про гра му свих об ли ка ра да 
струч них са рад ни ка10 да је је дан ком плек сан број за да та ка ко је по ста вља пред струч не са-
рад ни ке – би бли о те ка ре, ме ди ја те ка ре и но то те ка ре. Про грам ра да школ ског би бли о те ка ра 
об у хва та за дат ке и по сло ве из обла сти обра зо ва ња и вас пи та ња, као и би бли о теч ко-ин фор-
ма ци о не по сло ве из до ме на кул тур них и умет нич ких аспе ка та обра зо ва ња. У оства ри ва њу 
ци ља и за да та ка сред њег и основ ног обра зо ва ња и вас пи та ња и про грам ске осно ве школ-
ске но то те ке/ме ди ја те ке, но то те кар/ме ди ја те кар, са ра ђу је са струч ним и дру гим ор га ни ма 
шко ле и дру штве не сре ди не у уна пре ђи ва њу обра зов но-вас пит ног про це са, обез бе ђи ва њу 
усло ва за све стра ни раз вој и афир ма ци ју уче ни ка и јав ну де лат ност шко ле. Пре ма Пра вил-
ни ку, је дан од за да та ка би бли о те ка ра је и да пру жа ју по моћ уче ни ци ма ко ји има ју те шко ће 
у уче њу и ра ду.

6  Му зич ка шко ла „Ко ста Ма ној ло вић“, „Ин клу зи ја“, пре у зе то 12. 12. 2024, https://ko sta man.ed u.rs /in klu zi ja/.
7  Би бли о те ка гра да Бе о гра да, „За пи сник о над зо ру над струч ним ра дом би бли о те ке МШ ‚Ко ста Ма ној ло вић’“, бр. 972 

од 5. 3. 2024. го ди не.
8  Мир ја на Мом чи ло вић, Ин клу зи ја у очи ма на став ни ка (Бе о град: За ду жби на Ан дре је вић, 2017), 81.
9  „За кон о би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти“, Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Ср би је бр. 52 (2011) и 78 (2021).
10  „Пра вил ник о про гра му свих об ли ка ра да струч них са рад ни ка“, Слу жбе ни гла сник РС – Про свет ни гла сник бр. 5 (2012). 
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Ак тив ност школ ских би бли о те ка ра у од но су на ин клу зив но обра зо ва ње до са да ни је би ла 
пред мет ис тра жи ва ња. С об зи ром на чи ње ни цу да је је дан од ду го роч них при о ри те та обра-
зов не по ли ти ке у Ре пу бли ци Ср би ји раз вој ин клу зив ног обра зо ва ња, рад струч них са рад ни ка 
у шко ла ма – би бли о те ка ра, ме ди ја те ка ра и но то те ка ра про ши рен је и на при пре ма ње и ре а-
ли зо ва ње про гра ма на ме ње них уче ни ци ма са смет ња ма у раз во ју и ин ва ли ди те том. Ако се по-
гле да ју го ди шњи из ве шта ји о ра ду шко ла или пла но ви ра да школ ских би бли о те ка ра еви дент но 
је да су би бли о те ка ри, по ред обра зов них и би бли о теч ких по сло ва, че сто чла но ви раз ли чи тих 
ти мо ва у шко ли, па и Ти ма за ин клу зив но обра зо ва ње. У окви ру ње га се вр ши пре по зна ва ње 
уче ни ка ко ји има ју по себ не обра зов не по тре бе, из ра ђу ју се ин ди ви ду ал ни обра зов ни пла но-
ви, име ну ју ти мо ви за до дат ну по др шку, и што је нај ва жни је, пра ти се и вред ну је ре а ли за ци ја 
пла но ва и дру гих ван на став них ак тив но сти за ове гру пе уче ни ка.

 Че сте из ме не ка дра у школ ским би бли о те ка ма до ве ле су до си ту а ци је да је у овом ти пу би-
бли о те ке, при сут но нај ви ше по чет ни ка у би бли о теч кој стру ци. На став ни ку, вас пи та чу и струч-
ном са рад ни ку сва ке школ ске го ди не ди рек тор ре ше њем утвр ђу је ста тус у ве зи са пу ним или 
не пот пу ним рад ним вре ме ном, на осно ву про гра ма обра зо ва ња и вас пи та ња, Го ди шњег пла на 
ра да и по де ле ча со ва за из во ђе ње оба ве зних пред ме та и из бор них про гра ма и ак тив но сти, у 
скла ду са пла ном и про гра мом на ста ве и уче ња.11

Про цес стал ног струч ног уса вр ша ва ња би бли о те ка ра ак ту ел на те ма је у це лом све ту. Го во-
ре ћи о њој, а на осно ву си ту а ци је у би бли о те кар ству у Ре пу бли ци Хр ват ској, Di ja na Mac ha la12 
ис ти че да смо све до ци знат них за о кре та у по ли ти ци обра зо ва ња и уче ња. Стра те ги ја це ло жи-
вот ног уче ња под ра зу ме ва да се уче ње пр во од ви ја у шко ли, али ве ћим де лом и ван ње, од-
но сно да у про це су „ства ра ња“ би бли о те ка ра рав но прав но уче ству је ви ше чи ни ла ца (шко ла, 
за јед ни ца, рад но ме сто у би бли о те ци, про гра ми не фор мал ног обра зо ва ња). Све до ци смо да 
се ди на мич но тр жи ште ра да све ма ње осла ња на ди пло ме о за вр ше ној шко ли, да све ви ше 
тра же и не ке „не фор мал не“ ком пен тен ци је ко је ће до при не ти да се по сао, у овом слу ча ју у 
школ ској би бли о те ци, од ви ја на нов на чин. Шко ла ма су нео п ход ни би бли о те ка ри ко ји ће сво-
јим ино ва тив ним про гра ми ма, у про сто ру би бли о те ка или он лајн, пру жи ти ква ли тет ну услу гу 
уче ни ци ма у шко ла ма, без об зи ра на то да ли су то уче ни ци у ре дов ним шко ла ма или у оним 
ко је на мен ски обра зу ју де цу са смет ња ма у раз во ју и са ин ва ли ди те том. 

Са рад ња шко ла и дру штве не за јед ни це кроз ства ра ње по вољ ног окру же ња  
за раз вој ин клу зи је

Кроз мул ти ди сци пли нар ни при ступ обра зо ва њу, со ци јал ној и здрав стве ној за шти ти и раз-
ли чи те про гра ме и ак тив но сти, шко ле на те ри то ри ји Бе о гра да по др жа ва ју сво је уче ни ке са 
смет ња ма у раз во ју и ин ва ли ди те том и њи хо ве по ро ди це ка ко би их што бо ље оспо со би ле и 
при пре ми ле за укљу чи ва ње у окру же ње. За по тре бе овог ра да из дво је не су шко ле чи ји про-
гра ми, ко ји су ре а ли зо ва ни у са рад њи са при пад ни ци ма дру штве ног окру же ња, пред ста вља ју 
при мер до бре прак се на по љу про мо ци је ин клу зи је и ин клу зив ног обра зо ва ња. 

Уз ве ли ко ан га жо ва ње школ ских би бли о те ка ра и њи хо ву са рад њу са дру гим струч ним са-
рад ни ци ма, пе да го зи ма и пси хо ло зи ма, у бе о град ским сред њим шко ла ма се по след њих го-
ди на ак тив но ра ди на ства ра њу по год них усло ва за при хва та ње и ува жа ва ње спе ци фич но сти 
и раз ли чи то сти уче ни ка и про мо ви са ње то ле ран ци је. Хен ди цен тар „Ко ло се ум“ већ не ко ли ко 

11  Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је, „За кон о осно ва ма си сте ма обра зо ва ња и 
вас пи та ња“, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 88/2017, 27/2018 – др. за кон, 10/2019, 27/2018 – др. за кон, 6/2020, 129/2021 i 
92/2023.

12  Di ja na Mac ha la, „Is ho di uče nja u na ci o nal nom pro gra mu: traj ne iz o bra zbe knji žni ča ra“, u Cje lo ži vot no uče nje knji žni ča ra: 
is ho di uče nja i flek si bil nost, ured ni ce Alek san dra Hor vat i Di ja na Mac ha la (Za greb: Na ci o nal na i sve u či liš na knji žni ca u Za-
gre bu, 2009), 41, pre u ze to 17. 1. 2025, http://dar hiv.ffzg.unizg.hr/id/eprint/1958/1/cuk.pdf.
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го ди на, кроз про је кат Исти у раз ли чи то сти, ор га ни зу је еду ка тив не ра ди о ни це из обла сти ин-
клу зи је за уче ни ке сред њих шко ла у Бе о гра ду. Циљ ра ди о ни ца био је по спе ши ва ње осе тљи-
во сти и ем па тич но сти, као и еду ка ци ја уче ни ка сред њих шко ла о пра ви ма осо ба са ин ва ли-
ди те том, о спре ча ва њу њи хо вог кр ше ња, спе ци фич ним по тре ба ма осо ба са ин ва ли ди те том, 
чи ме се до при но си раз во ју ве ћег сте пе на тoлеранције пре ма овој дру штве ној гру пи и ње ној 
ин те гра ци ји у дру штво. Про јек том су, 2013. го ди не, об у хва ће не бе о град ске гим на зи је (Че тр-
на е ста, Сед ма, Де ве та и Пр ва), али и сред ње струч не шко ле Прав но-по слов на шко ла, Сред ња 
ту ри стич ка шко ла и „Др во арт“. Ра ди о ни це су успе шно ре а ли зо ва не и то ком 2014. го ди не за 
уче ни ке Ма шин ске шко ле „Ра до је Да кић“, Зе мун ске гим на зи је, Ме ди цин ске шко ле у Зе му ну, 
Че твр те гим на зи је и Сред ње шко ле „Ар хи мед“.13 Уче шћем на овим ра ди о ни ца ма, кроз прак-
тич не ин тер ак тив не ве жбе, уче ни ци су на за ба ван на чин уо ча ва ли про бле ме и пре пре ке на 
ко је на и ла зе осо бе са ин ва ли ди те том и учи ли ка ко да са њи ма ко му ни ци ра ју.

У му зич ким шко ла ма, ра ди по ди за ња оп ште кул ту ре уче ни ка, дру штве ног и кул тур ног жи-
во та сре ди не, ор га ни зу ју се кон цер ти у шко ла ма и ван ње, так ми че ња, сни ма ња еми си ја, про-
сла ве и све ча но сти, па и про гра ми ко ји ма про мо ви шу ин клу зи ју. Уче ни ци Основ не му зич ке 
шко ле „Не ве на По по вић“ из Гроц ке 2024. го ди не уче ство ва ли су на 4. но во го ди шњој ху ма ни-
тар ној ак ци ји, под на зи вом „Но во го ди шња ху ма ни тар на ба шта“ у Бо та нич кој ба шти „Је вре-
мо вац“ Би о ло шког фа кул те та Ин сти ту та за бо та ни ку Уни вер зи те та у Бе о гра ду. Ор га ни за то ри 
ак ци је би ли су Бо та нич ка ба шта, Срп ски фи лан троп ски фо рум, Ко а ли ци ја за до бро чин ство и 
Фон да ци ја „Ана и Вла де Ди вац“. Мно го број не ком па ни је су уче ство ва ле и има ле при ли ку да 
за ку пе и оки те ста бло уз до на ци ју. При го дан но во го ди шњи про грам из ве ла су 44 чла на ма лог 
хо ра, са ста вље ног од уче ни ка при прем ног, пр вог и дру гог раз ре да му зич ке шко ле. При ку-
пље на сред ства на ме ње на су за по др шку про јек ти ма ор га ни за ци ја ци вил ног дру штва ко ји ма 
су кључ на те ма мла ди у раз ли чи тим сфе ра ма.14 У ју ну 2024. го ди не у ам би јен ту Бе о град ског 
зо о ло шког вр та, ре а ли зо ван је 24. по ре ду ме ђу на род ни мул ти ме ди јал ни до га ђај, пра зник 
спор та, кул ту ре и љу ба ви – XXIV спорт ска бај ка. Де ца са по себ ним по тре ба ма би ла су спе-
ци јал ни го сти ове ма ни фе ста ци је. За по сле ни у ОМШ „Не ве на По по вић“ по тру ди ли су се да 
осми сле ра зно вр сне му зич ке ак тив но сти (кви зо ве, ра ди о ни це, пред ста вља ње умет нич ких ин-
стру ме на та) за Спорт ску бај ку ка ко би не са мо пред ста ви ли ову шко лу већ му зич ку умет ност 
уоп ште. Оно што је би ло нај ин те ре сант ни је свим по се ти о ци ма те ма ни фе ста ци је је су два 
кон цер та ко ја су при пре ми ли уче ни ци шко ле, а на ко ји ма су се сме њи ва ле по пу ла р не и тра-
ди ци о нал не пе сме.15 

Уче ни ци му зич ких шко ла ра до уче ству ју у ху ма ни тар ним ма ни фе ста ци ја ма. То ком 2024. 
го ди не ис ти че се уче шће уче ни ка ОМШ „Сте ван Хри стић“ из Мла де нов ца на Смо три Са ве за 
сле пих и на Но во го ди шњем кон цер ту на ме ње ном ко ри сни ци ма Цен тра за днев ни бо ра вак де-
це и омла ди не са по себ ним по тре ба ма у Мла де нов цу.16 За па же но је би ло и ан га жо ва ње уче ни-
ка ОМШ „Вла ди мир Ђор ђе вић“, ко ји су одр жа ли кон церт у окви ру Фе сти ва ла „Ин клу зи ја да“, 
ор га ни зо ва ном од Ака дем ске ин клу зив не асо ци ја ци је17 у Зве здар ској шу ми.

13  Хен ди цен тар „Ко ло се ум“, „Исти у раз ли чи то сти“, пре у зе то 24. 12. 2024, https://www.hcko lo se um.org/srp/ra di o ni ce/
isti-u-ra zli ci to sti/.

14  Основ на му зич ка шко ла „Не ве на По по вић“ Гроц ка, „Но во го ди шња ху ма ни тар на ба шта – нај леп ше оки ће но ста бло и 
Бо та нич кој ба шти „Је вре мо вац“, пре у зе то 8. 1. 2025, https://www.om sgroc ka.ed u.rs /in dex.ph p?start=15.

15  Основ на му зич ка шко ла „Не ве на По по вић“, „Уче шће уче ни ка и на став ни ка ОМШ „Не ве на По по вић“ на ме ђу на род ном 
мул ти ме ди јал ном до га ђа ју – XXIV Спорт ска бај ка у Бе о град ском зо о ло шком вр ту“, пре у зе то 26. 12. 2024, https://www.
om sgroc ka.ed u.rs /in dex.ph p?start=105.

16  Основ на му зич ка шко ла „Сте ван Хри стић“ Мла де но вац, пре у зе то 8. 1. 2025, https://www.mu sic mlad.co m/2023/12/29/
odr zan-tra di ci o nal ni-no vo go di snji-kon cert-na me njen-ko ri sni ci ma-cen tra-za-dnev ni-bo ra vak-de ce-i-omla di ne-sa-po seb-
nim-po tre ba ma/.

17  Основ на му зич ка шко ла „Вла ди мир Ђор ђе вић“ Зве зда ра, пре у зе то 9. 1. 2025, https://vla di mir djor dje vic.edu .
rs/20-10-2024-kon cert-na sih-uce ni ka-u-okvi ru-fe sti va la-in klu zi ja da-u-zve zdar skoj-su mi/.
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У окви ру Ми ни стар ства про све те Ре пу бли ке Ср би је спро во де се ак тив но сти са ци љем успе-
шни јег ко ри шће ња по сто је ћих сред ста ва за раз ви ја ње парт нер ског од но са из ме ђу обра зов них 
уста но ва и ро ди те ља, раз вој ре сурс-цен та ра и ус по ста вља ње про фе си о нал не са рад ње из ме ђу 
шко ла за обра зо ва ње уче ни ка са смет ња ма у раз во ју и ин ва ли ди те том и ре дов них. Кроз раз-
ли чи те про јек те у окви ру школ ске би бли о те ке (ли те рар не и ли ков не ра ди о ни це, по зо ри шне 
пред ста ве, ин тер ак тив не про гра ме) тре ба по ве за ти уче ни ке са ин ва ли ди те том и без ње га, а то 
„за ла га ње“ би бли о те ка ра до ве шће и до ве ће по пу лар но сти би бли о те ке и ње них про гра ма, и 
то у обе гру пе уче ни ка. Вр шњач ка ин тер ак ци ја пред ста вља зна ча јан фак тор у раз во ју ког ни-
тив них и со ци јал них ком пе тен ци ја, а по го то ву је зна ча јан при ступ сен зи би ли са ног на став ног 
ка дра и школ ског би бли о те ка ра ко ји има ју по зи ти ван став пре ма уче ни ци ма са те шко ћа ма у 
раз во ју. 

Као при мер до бре прак се ис ти чу се про гра ми на ста ли као плод са рад ње Хен ди цен тра 
„Ко ло се ум“, Би бли о те ке гра да Бе о гра да и школ ских би бли о те ка. Про је кат Ин клу зи ја кроз 
умет ност: вас пит нообра зов не и кре а тив не ра ди о ни це за уче ни ке основ не шко ле и де цу са ин
ва ли ди те том пред ста вља на ста вак ра ни јих успе шних про гра ма за осо бе са ин ва ли ди те том 
ко ји су ре а ли зо ва ни у би бли о те ци, углав ном ра ди о ни чар ским на чи ном ра да.18 Про је кат је 
ре а ли зо ван то ком 2018. го ди не, а циљ је био со ци јал на ин те гра ци ја и укљу че ност осо ба са 
ин ва ли ди те том у за јед ни цу, што се нај лак ше оства ру је кроз кул тур ну ин те гра ци ју, али и от-
кла ња ње пред ра су да код уче ни ка основ них шко ла. Ак тив но сти су се од но си ле на из во ђе ње 
три ра ди о ни це у ко ји ма су за јед но уче ство ва ла де ца са ин ва ли ди те том и без ње га. Циљ је био 
да се она ме ђу соб но дру же, игра ју, по ма жу јед ни дру ги ма, чи ме је ство рен ве ћи сте пен то ле-
ран ци је и ме ђу соб ног раз у ме ва ња. У две ра ди о ни це, под на зи вом Ин клу зи ја кроз умет ност: 
про мо ци ја ин клу зи је кроз ау диови зу ел не умет но сти, уче сни ци су би ли уче ни ци ви ших раз ре да 
из две основ не шко ле из Бе о гра да и де ца са ин ва ли ди те том са не ким об ли ком ау ти зма и она 
са фи зич ким ин ва ли ди те том, укуп но 62 уче сни ка, у про сто ру два деч ја оде ље ња Би бли о те-
ке гра да Бе о гра да. Њи ма је ру ко во ди ла му зич ки пе да гог Жељ ка Ми ло ше вић, уз са рад њу са 
би бли о те ка ри ма и на став ни ци ма ли ков не кул ту ре у шко ла ма чи ји су уче ни ци би ли уче сни-
ци про гра ма. На ра ди о ни ца ма при ме ње на је тех ни ка му зи ко те ра пи је, ко ја се мо же при ме-
њи ва ти код свих осо ба, без об зи ра на фи зич ке, вер бал не или мен тал не спо соб но сти. Сва ка 
ра ди о ни ца је има ла де фи ни сан план и сце на рио: де ци је пред ста вље на хар фа као му зич ки 
ин стру мент, во дио се раз го вор шта се све мо же пред ста ви ти му зи ком (мо же да ис ка же емо-
ци ју, да при ка же си ту а ци ју, али и ка рак тер не ке осо бе), за тим је уз по моћ хар фе на пра вље на 
му зич ко-ли ков на ин тер ак ци ја у ко јој су за јед но уче ство ва ла де ца са ин ва ли ди те том и без ње-
га. Му зич ки пе да гог је сви ра ла хар фу, а де ца су, на осно ву свог до жи вља ја од слу ша не му зи ке 
на цр та ла за ни мљи ве цр те же ко ји су на шли сво је ме сто на из ло жбе ној по став ци у про сто ру 
би бли о те ке по сле при ред бе.

У ОШ „Вла ди слав Пет ко вић Дис“ у Ве ли ком Мо кром Лу гу, кроз до бру са рад њу на став ног 
осо бља и струч них са рад ни ка (би бли о те ка ра и пе да го га) на ста ју успе шни про јек ти. По себ но 
се из два ја је дан из 2021. го ди не под на зи вом Раз ли чи то ни је ло ше већ дру га чи је19, у окви ру ко га 
је би ло ре а ли зо ва но ви ше ак тив но сти. Уче ни ци ни жих раз ре да има ли су ли ков ну ра ди о ни цу на 
ко јој су на ста ли цр те жи на те му „Дру гар ство“ и „Стоп вр шњач ком на си љу“, а уче ни ци ви ших 
раз ре да уче ство ва ли су у ра ди о ни ци ,,Ви ди ко сам Ја“, на ко јој су на у чи ли да не во ле сви исте 
ства ри, да има ју раз ли чи те осо би не, из гле да ју дру га чи је и да баш та ра зно ли кост чи ни наш 
свет ин те ре сант ним. Схва ти ли су и ва жност упо зна ва ња ме ђу соб них слич но сти и раз ли ка ме ђу 
љу ди ма, чи ме сe до при но си бо љим од но си ма у по ро ди ци, учи о ни ци, дру штву.

18  Ма ри на Не ђић, „Ак тив на уло га школ ске би бли о те ке у обра зо ва њу и ор га ни за ци ји ван на став них ак тив но сти уче ни ка са 
ин ва ли ди те том у Ср би ји“, Би бли о те кар ство срп ске број 8 (2019): 329–353.

19  Основ на шко ла „Вла ди слав Пет ко вић Дис“, пре у зе то 23. 12. 2024, https://os dis.ed u.rs /do ku men ta/ra zli ci to_ni je_lo-
se_ve c_dru ga ci je.pdf .
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Иа ко се у ре дов ним шко ла ма обра зу ју уче ни ци са ин ва ли ди те том, то не зна чи да ће шко ле 
за обра зо ва ње уче ни ка са смет ња ма у раз во ју и ин ва ли ди те том не ста ти из си сте ма обра зо ва-
ња Ре пу бли ке Ср би је, већ да ће се тру ди ти око ус по ста вља ња ме ђу соб не са рад ње.

Спро во ђе ње ин клу зи је у школ ским би бли о те ка ма – по глед у бу дућ ност

Шко ле ко је обра зу ју уче ни ке са ин ва ли ди те том тру де се да им обез бе де про стор и би бли-
о теч ке фон до ве при ме ре не вр сти и сте пе ну ин ва ли ди те та. Ка ко би се осе ћа ли за шти ће но и 
при јат но у ре дов ним шко ла ма, нео п ход но је школ ски про стор, а по себ но би бли о те ке, при ла-
го ди ти њи хо вим мо гућ но сти ма и по тре ба ма. У све ту се „пре и на чу је про стор би бли о те ке кроз 
ор га ни зо ва ње би бли о те а тра (сцен ске рад ње са књи га ма, еле мен те спек та кла, ко сти ми ра не 
пред ста ве) или се ор га ни зу ју би бли о кон цер ти, на сту пи у са мим би бли о те ка ма му зич ких ор ке-
ста ра ко ји се са сто је од про фе си о нал них му зи ча ра, али и од чи та ла ца и би бли о те ка ра ко ји су 
по пу лар ни у Ру си ји, од но сно би бли о ди ско те ка ко ја је вр ло по пу лар на у САД-у. Би бли о те ка се 
пре тва ра у цен тар за про во ђе ње сло бод ног вре ме на, чи та о ни ца у са лу за гле да о це, би бли о те-
кар у глум ца, ани ма то ра и за ба вља ча“.20 

Ди ги та ли за ци ја би бли о теч ких ко лек ци ја и услу га би бли о те ка уне ко ли ко ре ша ва пи та ње 
не рав но прав ног по ло жа ја осо ба са ин ва ли ди те том у од но су на дру ге ко ри сни ке. Три основ-
не пре пре ке до ступ но сти ин фор ма ци ја осо ба ма са ин ва ли ди те том – ло кал ност из во ра, пер-
цеп тив но не а де ква тан фор мат до ку мен та и огра ни че не мо гућ но сти ма ни пу ла ци је по моћ ним 
сред стви ма при ко ри шће њу би ва ју у пот пу но сти пре ва зи ђе не пре ла ском на ди ги тал ни фор-
мат.21 За све уче ни ке, а по себ но за оне са смет ња ма у раз во ју и ин ва ли ди те том, ве ли ки зна-
чај има ди ги та ли за ци ја обра зо ва ња. Шко ле ко је обра зу ју уче ни ке са ин ва ли ди те том по се ду ју 
аси стив не тех но ло ги је, у за ви сно сти од вр сте и сте пе на ин ва ли ди те та, а оне су, са уво ђе њем 
ин клу зив ног обра зо ва ња, по ста ле нео п ход не и у ре дов ним шко ла ма. ОШ „Де спот Сте фан Ла-
за ре вић“ из Ми ри је ва (оп шти на Зве зда ра) и Фи ло ло шка гим на зи ја у Бе о гра ду, за хва љу ју ћи 
про јек ту Ино ва тив на пи лотИК Т ин те гри са на учи о ни ца22, ко ји је на стао у ме ђу соб ној са рад њи 
Ми ни стар ства про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја и Ми ни стар ства обра зо ва ња Ре пу бли ке 
Ко ре је, по ста ле су пр ве шко ле у Евро пи ко је су до би ле  ви со ко тех но ло шку ИКТ учи о ни цу. У 
ОШ „Де спот Сте фан Ла за ре вић“ учи о ни ца и на став нич ки ка би нет  опре мље ни су нај са вре ме-
ни јим учи ли ма: ра чу нар ском опре мом, лап топ ра чу на ри ма, та бле ти ма, елек трон ском та блом, 
те ле ви зо ри ма, је дин стве ном на став нич ком ка те дром, 3Д-штам па чем, ле го ро бо ти ма и дро-
но ви ма ко ји ће до при не ти раз во ју ди ги тал них зна ња, кре а тив но сти уче ни ка и ин тер ак тив ној 
на ста ви. Про фе со ри из Ко ре је об у ча ва ли су на став ни ке ка ко да ко ри сте раз ли чи те апли ка ци је 
у на ста ви и да на за ни мљив на чин уче ни ци ма пре зен ту ју на став не са др жа је, а да та ко сте че на 
зна ња бу ду трај на и при ме њи ва. У ова квом окру же њу сва ка ко је отво рен и про стор за ре а ли-
за ци ју не фор мал них ви до ва уче ња за уче ни ке са раз ли чи тим вр ста ма ин ва ли ди те та. 

По да ци ко је је о ра ду школ ских би бли о те ка, при ли ком над зо ра при ку пи ла Би бли о те ка гра-
да Бе о гра да, по ка зу ју да ве ћи број школ ских би бли о те ка по се ду је веб-пре зен та ци ју у окви ру 
сај та шко ле, а не ке су, од вре ме на ко ро не, ка да се ра ди ло он лајн, офор ми ле и ди ги тал не 
би бли о те ке. На сај ту ОШ „Бо шко Бу ха“ на ла зи се од 2020. го ди не Ди ги тал на би бли о те ка23 у 

20  Ju li ja Ščer bi nji na, Vre me bi bli o sko pa: sa vre me no do ba u ogle da lu knji žev ne kul tu re (Be o grad: Clio; Ba nja lu ka: Na rod na i uni-
ver zi tet ska bi bli o te ka Re pu bli ke Srp ske, 2024), 195–197. 

21  Дра га на Ми лу но вић, Текст у го вор: прин ци пи ал тер на тив них ме то да чи та ња код осо ба са ин ва ли ди те том (Бе о град: На-
род на би бли о те ка Ср би је, 2017), 201.

22  Основ на шко ла „Де спот Сте фан Ла за ре вић“, пре у зе то 24. 12. 2024, https://www.de spo tos.ed u.rs /stra na le vi.
aspx?id=290&pa ren tid=67.

23  Основ на шко ла „Бо шко Бу ха“, „Ди ги тал на би бли о те ка“, пре у зе то 7. 5. 2021, http://www.bo sko bu ha.ed u.rs /bi bli o te ka-sko la/
di gi tal na-bi bli o te ka.
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окви ру ко је су уче ни ци ма на рас по ла га њу: по зо ри шне пред ста ве („Цр ве не ци пе ле“ – ин клу-
зив на пред ста ва по мо ти ви ма Ча роб ња ка из Оза, „Цр вен ка па и збу ње ни вук“, „Бај ка о бај ка ма“, 
„Зе ка ле по тан“, „Ко се бо ји ву ка још“, „Ка пе тан Џон Пиплфокс“ и „Пут око све та”); еду ка тив-
ни ма те ри ја ли за де цу са смет ња ма у раз во ју (раз вој не игри це – учи мо ре чи, пој мо ве, де ло ве 
те ла; 35 ига ра за де цу са смет ња ма у раз во ју, еду ка тив не игри це за сло бод но вре ме); деч је 
еду ка тив не еми си је („На сло во, на сло во“, „Де цо пе вај те са на ма“ – Ми ња Су бо та, „Фа зо ни и 
фо ре“, „Коц ка, коц ка, коц ки ца“). По себ но ме сто у Ди ги тал ној би бли о те ци ове шко ле за у зи ма-
ју ди ги тал не књи ге. Оне су при ме ре не уче ни ци ма са ин ва ли ди те том ко ји по ха ђа ју ову шко лу 
– сли ков ни це ау то ра Си ме о на Ма рин ко ви ћа и илу стра то ра До бро са ва Бо ба Жив ко ви ћа; чи-
тан ка за пред школ це ау то ра Си ме о на Ма рин ко ви ћа. И би бли о те ка ри из ре дов них шко ла ов де 
на ла зе ма те ри јал за сво је ак тив но сти са де цом са смет ња ма у раз во ју (по зо ри шне пред ста ве, 
му зич ке про гра ме, еду ка тив не про гра ме). 

Ову прак су пре у зе ле су и још не ке ре дов не шко ле на Зве зда ри ко је са ра ђу ју са ОШ „Бо шко 
Бу ха“. Ме ђу пр вим шко ла ма у ко јој је за жи ве ла ин клу зив на на ста ва је сте ОШ „Иван Го ран 
Ко ва чић“, ко ја на сај ту има Ди ги тал ну би бли о те ку24, а она са др жи школ ску лек ти ру, ен ци кло-
пе ди је и деч ју књи жев ност. У школ ској би бли о те ци ОШ „Вла ди слав Пет ко вић Дис“ у Ве ли ком 
Мо кром Лу гу (оп шти на Зве зда ра) успе шно ра де на про јек ту Ди со ва би бли о те ка. Има ју блог 
по све ћен чи та њу и ак тив но сти ма, али и ди ги тал не ко лек ци је књи га, ен ци кло пе ди ја, реч ни ка 
и атла са.25 Ов де успе шно ра ди и „Зе кин ка нал“ на ко ме де ца слу ша ју „Зе ки не при че“, ко је 
би тре ба ло да их за ба ве и на у че, али и под стак ну на игру и ма шта ње. Ове при че на ста ле су у 
би бли о те ци ОШ „Вла ди слав Пет ко вић Дис“ школ ске 2020/2021. го ди не у же љи да се ра дост 
чи та ња и пи са ња пре не се на нај мла ђе чи та о це. Ау тор про јек та и из во ђач про гра ма је би бли о-
те кар Су за на Ђ. П., а ка нал до са да има пре ко 10.000 по се ти ла ца.26 

Би бли о те ка гра да Бе о гра да је матичнa и при ват ним основ ним и сред њим шко ла ма на те-
ри то ри ји Бе о гра да. Не ке од њих пот пу но су при ла го ђе не уче ни ци ма са ин ва ли ди те том. Као 
по зи ти ван при мер мо же се из дво ји ти Са вре ме на гим на зи ја „где се у учи о ни ца ма по ред ин ди-
ви ду ал них школ ских клу па ко ри сте и са вре ме не Нод сто ли це. Оне су по кре тљи ве, па се рас-
по ред учи о ни це мо же при ла го ђа ва ти по тре ба ма сва ког уче ни ка, као и ра ду у гру па ма, омо-
гу ћа ва ју ор га ни за ци ју ђа ка у кру гу, чи ме је на гла ше на јед на кост, а уче ни ци под стак ну ти да се 
сло бод но из ра жа ва ју. Про фе со ри ко ри сте ин тер ак тив не та бле и сто ло ве ка ко би на ста ва би ла 
ин те ре сант ни ја, а уче ни ци уме сто све за ка вр ло че сто ко ри сте та блет уре ђа је ка ко би уче ње 
би ло ин те ре сант ни је, усме ре ни је и про дук тив ни је. На овај на чин ђа ци не мо ра ју да уста ну и 
иза ђу на та блу ка ко би од го ва ра ли, већ за да так мо гу да ура де на свом та бле ту и да га по ша љу 
про фе со ру, ко ји за тим фајл мо же отво ри ти на ин тер ак тив ној та бли и по ка за ти ре ше ње це лом 
раз ре ду“.27 Ово је са мо је дан од мно гих при ме ра ка ко са вре ме на тех но ло ги ја олак ша ва рад 
уче ни ци ма и на став ни ци ма.

До шло је вре ме и да се фон до ви школ ских би бли о те ка оса вре ме не но вим пу бли ка ци ја-
ма „при хва тљи вим“ за но ве ге не ра ци је уче ни ка у шко ла ма. Ју ли ја Шчер би њи на у свом де лу 
Вре ме би бли о ско па ис ти че да са вре ме но тр жи ште омо гу ћа ва чи та о цу да би ра но ве фор ма те 
књи га и да се из да ва чи, у на сто ја њу да про ши ре ау ди то ри јум, пре тек ну кон ку рен ци ју или уве-
ћа ју при хо де, од лу чу ју на ве о ма сме ле и сло же не фор ма те књи га. На свет ском тр жи шту се 

24  Основ на шко ла „Иван Го ран Ко ва чић“, „Ди ги тал на би бли о те ка“, пре у зе то 21. 1. 2025, https://sko la igk.edu .rs/%d0%b4
%d0%b8%d0%b3%d0%b8%d1%82%d0%b0%d0%bb%d0%bd%d0%b0-%d0%b1%d0%b8%d0%b1%d0%bb%d0%b8%d
0%be%d1%82%d0%b5%d0%ba%d0%b0/.

25  Основ на шко ла „Вла ди слав Пет ко вић Дис“, „Ди со ва би бли о те ка“, пре у зе то 21. 12. 2024, https://di so va bi bli o te ka.blog-
spot.com/2021/03/.

26  Основ на шко ла „Вла ди слав Пет ко вић Дис“, „Зе кин ка нал“, You tu be, пре у зе то 30. 1. 2025, https://www.you tu be.co m/
chan nel/UC qatsSLfjGi Uj jnRYqR Y2xQтилаца.

27  Са вре ме на гим на зи ја, пре у зе то 30. 1. 2025, https://www.sa vre me na-gim na zi ja.edu .rs/sa vre me na-gim na zi ja-pri stu pac na-oso ba-
ma-sa-in va li di te tom/.
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мо гу на ћи но ви ин тер ак тив ни фор ма ти ко ји су по год ни за уче ни ке са ин ва ли ди те том. Шчер-
би њи на го во ри „о он лајн – бу ко ви ма (on – li ne bo ok – ин тер ак тив на књи га) и као њи хо ву 
ва ри јан ту спо ми ње флеш –бук (flash-bo ok) фор мат ко ји омо гу ћа ва да у текст уба ци мо звук, 
ау дио и ви део за пис, гра фич ке при ка зе, ак тив не ин тер нет лин ко ве. У та кве при ло ге спа да ју 
ани ми ра не књи ге и 3Д – књи ге с по крет ним сли ка ма, про зо ри ма ко ји иска чу, ефек том ли ста ња 
стра ни ца“.28

И на на шем тр жи шту по ја ви ле су се књи ге и играч ке ко је мо гу да по слу же у еду ка тив не 
свр хе и по ста ну део фон да школ ских би бли о те ка. Већ не ко ли ко го ди на се у Бе о гра ду одр жа ва 
смо тра „Играч ке са свр хом“,29 чи ји је ини ци ја тор УГ „Жу те Па та ло не – Ини ци ја ти ва за про у-
ча ва ње де тињ ства и Кон цепт Ин ку ба тор дру штве не од го вор но сти“. Ор га ни за то ри „ве ру ју да 
играч ке ни су играч ке, већ сред ства за уче ње и да уче ње и обра зо ва ње по чи њу од пр вог да на.“ 
Ова смо тра по ма же да се играч ке ко је до при но се до бро би ти де те та и ње го вом раз во ју пре-
по зна ју, на гра де и под стак ну, као и да се по др же они ко ји су већ кре ну ли тим пу тем. По себ но 
при зна ње до де љу је се у ка те го ри ји ин клу зив на играч ка. То је играч ка ко ја по ма же де ци из 
осе тљи вих гру па, са до дат ним обра зов ним по тре ба ма, да на пре ду ју. Циљ ове ма ни фе ста ци је 
је „да се обра ти па жња на играч ке ко је не до ла зе из ма сов не про из вод ње, већ је у њих уло же-
но вре ме, труд и ма шта, што им да је до дат ну вред ност. Играч ке са свр хом пру жа ју мо гућ ност 
да се чу је и глас ма њих про из во ђа ча, као и по је ди на ца ко ји мо гу да по ну де мно го то га.“ Ме ђу 
на гра ђе ни ма су се ове го ди не на шли Три пра се та – адап ти ра на књи га (ау то ра Би ља не Сто ја-
но вић, „Пик ток њи га“ Ниш) и Буч ни зе ка – рит мич ка ве жбан ка ау тор ског ти ма ОШ „Ра ди вој По-
по вић“ Бе о град, Лу ка и Миа уче де ло ве те ла (ау то ра Све тла не Бо жо вић и Ти ја не Ми ло ва но вић, 
Bam boo Cen ter of De ve lop ment из Кра гу јев ца) и Азбу ка ма лог По ле тар ца, Ста ни сла ве Ро квић, 
у из да њу Еду ка тив ног цен тра „По ле та рац“ из Бач ке Па лан ке, ко ји пред ста вља цен тар за уче ње, 
рад и раз вој ства ра лач ких спо соб но сти. 

Циљ ин клу зи је је да де ца са смет ња ма у раз во ју на лак ши и ин те ре сант ни ји на чин са вла да ју 
основ не пој мо ве. Ин ди ви ду ал не по тре бе де це су у пр вом пла ну, као и чи ње ни ца да сва ко има 
свој тем по ра да и уче ња. Би ло би до бро да се ин клу зив не играч ке на ба вља ју и ак тив но ко ри сте 
у школ ским би бли о те ка ма на те ри то ри ји Бе о гра да.

За кљу чак

Пи та ња ин клу зи је и ин клу зив ног обра зо ва ња ак ту ел не су те ме обра зов ног си сте ма у Ре-
пу бли ци Ср би ји. Све до ци смо да још увек по сто ји не га тив ни од нос пре ма ин клу зи ји у ре дов-
ној шко ли, јер она са со бом но си и низ про бле ма (пред ра су де, ве ли ки број уче ни ка у оде-
ље њи ма, пре о би ман на став ни план и про грам, не до ста так аси стив не тех но ло ги је и по др шке 
струч них ли ца – пе да го шких аси сте на та). Због то га на став но осо бље и струч ни са рад ни ци у 
шко ли (пе да го зи и би бли о те ка ри) све у ве зи са ин клу зи јом до жи вља ва ју као до дат но на мет-
ну те оба ве зе.

Из Из ве шта ја о ра ду шко ла, Струч них ак ти ва и при ло га о ак тив но сти ма школ ских би бли-
о те ка и би бли о те ка ра, ко ји се мо гу на ћи на ин тер нет стра ни ца ма по је ди них шко ла, као и на 
осно ву по да та ка при ку пље них при ли ком од ла за ка у над зор или у струч ну по моћ школ ским 
би бли о те ка ма, утвр ђе но је да је ве ли ки број школ ских би бли о те ка и би бли о те ка ра па си ван 
у при пре ми и ре а ли за ци ји кул тур но-обра зов не де лат но сти и са рад њи са уста но ва ма из окру-
же ња. Де ца са смет ња ма у раз во ју и ин ва ли ди те том све ви ше по ха ђа ју ре дов не шко ле, па 
је нео п ход но да се по све ти па жња еду ка ци ји би бли о те ка ра ко ји ра де са њи ма. Глав ни циљ 

28  Ščer bi nji na. Vre me bi bli o sko pa: sa vre me no do ba u ogle da lu knji žev ne kul tu re, 39.
29  „Играч ке са свр хом 2024: нај бо ље дру штве но од го вор не играч ке у Ср би ји“, пор тал Де ти ња ри је, 23. 1. 2025, https://

www.de ti nja ri je.co m/igrac ke-sa-svr hom-2024-naj bo lje-dru stve no-od go vor ne-igrac ke-u-sr bi ji/?fbclid=IwY2xja wIGTxlle-
HRuA2FlbQIxM.
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школ ске би бли о те ке је пру жа ње по др шке и по мо ћи ко ри сни ци ма да се што бо ље со ци ја ли зу ју 
и ин те гри шу у дру штве ну за јед ни цу, али и да се кроз пред ста вља ње ак тив но сти, ши ра за јед ни-
ца упо зна са по тре ба ма уче ни ка са ин ва ли ди те том.

Обра зов ни си стем че сто ни је „по ме ри“ уче ни ка. Укљу чи ва њем што ве ћег бро ја ђа ка у ак-
тив но сти ко је они мо гу би ра ти, па и кре и ра ти, си стем по ста је флек си бил ни ји и осе тљи ви ји за 
раз ли ке ко је при род но по сто је ме ђу њи ма. За то ће, у бу дућ но сти, зна чај на ка ри ка у лан цу 
обра зо ва ња, па и ин клу зив ног, би ти ква ли фи ко ва ни и мо ти ви са ни би бли о те ка ри, ко ји по све-
ћу ју па жњу обра зов ним по тре ба ма сва ког по на о соб. При хва та њем ин клу зив них вред но сти и 
пра ће њем са вре ме них то ко ва обра зо ва ња и би бли о те кар ства, школ ски би бли о те ка ри ће до-
при не ти лич ном и про фе си о нал ном раз во ју, исто вре ме но не гу ју ћи и раз ви ја ју ћи ин клу зив ну 
кул ту ру.
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School Libraries in Belgrade and Inclusive Education:  
challenges and possibilities for organizing programmes for 
students with developmental disabilities and disabilities

Summary
The paper addresses a current topic in the education system of the Republic of Serbia – inclusive education, which 
aims to include all children. According to the Ministry of Education, 20,500 students follow an individual educational 
plan. The activities of school libraries are regulated by laws and regulations in both education and librarianship. 
These regulations ensure quality, equality, and accessibility in education, as well as free access to information. 
However, it is necessary to assess all aspects and determine how well inclusive education and its accompanying 
programs have been implemented in regular schools across Belgrade.
The Belgrade City Library is the main professional authority, overseeing the professional work and conditions 
of 293 school libraries in Belgrade. Reports on school operations, professional resources, and school library 
activities – available on individual school websites – as well as data collected from visits conducted for supervision 
or professional assistance, indicate that many school libraries and librarians remain passive in organizing and 
implementing cultural and educational activities or collaborating with local institutions.
The primary role of the school library is to support and assist users in better socialization and integration into the 
community while raising awareness about the needs of students with disabilities through activity presentations. 
Schools that educate students with developmental disabilities are recognized for the quality of their teaching and the 
comprehensive support they provide. Additionally, they are open to sharing their knowledge and experiences with 
colleagues from regular schools.
This paper highlights examples of good practices in the implementation of inclusive programs in regular schools 
across Belgrade and examines their collaboration with specialized institutions.
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